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Hirdetések és mellékletek — utóbbiak a kincstári illetékkel együtt 1 . ft. 50 krral számítva — 
; minden nyelven fölvétetnek a kiadó hivatalban. Kéretik az igtatási dijakat az igtatmányokkal együtt legfölebb 

szerda reggeli 10 óráig beküldeni, mivel azok különben tekintetbe nem
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A szerkesztő lakása
„Pest városánál* 6-ik szám alatt.
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-Hegjelen:
hetenkint egyszer, csütörtökön.

Előfizetési föltételek:
! Egész évre. . . . . G ft. | Félévre . . . . 3 ft. I Negyed évre ... 1 ft. 50 kr.
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Hirdetések dijai:
a háromhasábos petitsor első hirdetésnél 4 kr., többszöri­
nél 3 kr. Kincstári illeték minden egyes beigtatásért 30 kr.

Kiadóhivatal:
Pleitz Fér. Pál könyvnyomdája Nagy-Becskereken, hova 

az előfizetési pénzek és igtatási dijak küldendők.
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Az aldnnameüéki rétek és 
a telepitvényes községek.

A téli nagy havazások korai olva­
dása következtében megdagadt folyók 
dühöngése immár lecsilapulván elérkezett 
az idő, midőn azon vidékek jövőjéről, 
melyek minden emberi erőfeszítés da­
czára az árnak áldozatul estek, gondos­
kodni és az okozott károknak némi rész­
beni pótlását eszközölni lehet, 
igénytelen soroknak czélja a Torontál- 
megye végvidéki részeiben feküdt és a 
pusztító árvíz által egészben avagy rész­
ben megsemmisített?telepitvényes község 
múltját, a telepítés körülményeit ecse­
telve, azoknak jövőjére egy pillantást 
vetni és azon módokat előadni a 
lyekkel az illetők óhajtását is méltányos 
figyelembe véve, ezen szerencsétlenek 
sorsát némileg enyhíteni, őket mint hasz­
nos polgárokat a hazának megtartani és 
egyúttal a bekeblezett végvidékre nézve 
politikai valamint nemzetgazdászati tekin­
tetben fontos telepitvényes ügyet úgy az 
állam valamint a telepitvényesek érde­
kében rendbe hozni lehetne.

Az alduna mellékén mintegy 120000 
catastralis hold rétség vonul 
mellett, mely ennek ártérül szolgált és 
mely őstermő erejével nem csekély ér­
téket képvisel, de melyet a határőr köz­
ségek névszerinti holdanként alig néhány 
krajczárra tehető évi adózás mellett hasz­
náltak és pedig leginkább marhatenyész­
tésre, a mely gazdászati ág a munkát nem 
kedvellő határőri népnek majdnem egye­
düli, de elengedő bőséges keresetforrá­
sát képezte. Midőn az anyaországban a 
Tiszaszabálvzás befejeztetett a katonai 
hatóság, mely az időben a rétek felett 
intézkedett, azon hiedelemben volt, hogy 
a munkát néki folytatni kell és 1858. 
évben a régi határőri községeknek kí­
nálta a réteket örökös tulajdonul holdan­
ként! 20 ft. váltságdíj és a töltések el­
készítésének terhe mellett; de a határ­
őrök nem ok nélkül félvén attól, hogy 
ezen munka sikerét az elemek hatalma 
meghiusitandja, de természetükben rejlő 
restségüktől is ösztönöztetve az ajánlatot 
el nem fogadták. A dolog abban maradt, 
mig nem N.-Écska és Zsigmondfalva a 
végvidékkel határos szerződéses köz­
ségek lakosai, kiknek szerződésük lejárt 
és kik az ínséges 1863. évben oly nyo­
morult helyzetbe jutottak, hogy a köz­
ségek fenállása kétessé vált ö Felségéhez 
folyamodtak a perlászi rétbei letelepite- 
téstiket kérelmezvén; könyörgésük meg­
hallgatásra talált 
zsámolyánál s 1865. deczembar 8-án 
kelt legfölsőbb elhatározással Rudolfs- 
gnad község telepítése illetőleg létesí­

tése elrendeltetett, az egész második nak, és pedig 10 évi részletekben, a töl- zetek bekamarázására igen kevés idő ma- 
öblözetben fekvő 14988 hold földből tések előtti áttér a régi határőr községek- radt, csakis Rudolfsgnad készítette el 
Rudolfsgnad községhez csatoltatok 7010 oek és a telepitvényeseknek befásitási, töltéseit részint önerejéből, részint pedig 
hold, 2000 hold mocsár az államnak illetőleg erdőültetési czélokra ingyen át- a földek egy részének elhaszonbéreléséből 
maradt a többi a régi határőr közsé- engedve lett. Az ártér 7 öblözetre ősz- befolyt összegek, valamint a rétekben ré­
geknek névszerint Periasz, Orlovat és látott fel: i szcs régi határőrközségek önkényles se-
Idvornak ingyen minden visszteher nél- 1. Eiisenhain 7551 hold, ide telepite— gélvével.
tvül átengedtetek, a rudolfsgnadi telepit- leit- 200 család leginkább németek a Eiisenhain földjei egy részét 10—12 
vényesek ellenben kötelezteltek az állam- község lélekszámú 922, az elkészítendő évre haszonbérbe adta és igy 98240 Irt. 
kincstárnak 10 évi részletekben holdan- tölléstest 46156 köböl, községi földbirtok töltés építési tökét teremtett magának, de 
ként 20 ft. váltságdíjjal lefizetni s a 1185 h., telepitvényesek birtoka 3251 hold. roszul gazdálkodott s töltései tökéletlenek 
66 769 köböl földmunkát igénylő tölté- m. öblözet tartalmaz 3978 holdat, ide maradtak, 
se et önerejükből elkészíteni és fentar- 300 család telepítetek, leginkább néme- 
tani, igy tehát a régi határőrök és az 
államkincstár réti földeit is saját erejük­
ből ármentesiteni; Rudolfsgnad község 
töltésezési kötelezettségének meg is feleit 
és derék lelkészének a Felség által ki­
tüntetésre is érdemesített Löschard Nán­
dornak vezetése alatt örvendetes gyara­
podásnak indult, nevezett lelkész a tele­
pitvényesek ügyének buzgó apostola és 
sok becses adatokat gyűjtött, melyek itt 
felhasználtattak.

Rudolfsgnad telepítésének részleteivel 
itt bővebben foglalkozni azért tartottam 
szükségesnek, mert ez volt az első tele­
pitvényes község, a melylyel tett kísérlet 
sikerülvén, a többi később alakultak ennek 
mintájára szerveztetlek. — Rudolfsgnad- 
dal a kísérlet sikerülvén a többi öbiözetek 
ármentesitésére gondolt a hadügyminis- 
terium, a régi határőr községek újból 
megkináltattak a rétekkel és zárhatáridő 
adatott nékik nyilatkozatra; a szerbek 
vezetői veszélyt sejtettek népök jövőjére 
nézve a telepitvényes kérdésben, és Mi- 
letics maga valamint megbízottjai is 1867. 
évben sorra járták a végvidéki községeket 
a határőröket reá bírni, hogy a hadiigy— 
ministerium feltételeit fogadják el, de a 
nép indolentiáján minden törekvésük hajó­
törést szenvedett, a határőri községeknek 
adott záros határidő 1868. márczius vé­
gén letelt s akkor elhatároztatott, hogy 
még 7 község fog telepíttetni 1550 csa­
láddal, s a fennmaradt 98088 holdra szá­
mított rétből 35782 hold fog a telepitvé- 
nyekre fordittatni, 35632 hold a régi 
határőr községeknek ingyen álengedtetik, 
a többi fennmaradt föld pedig nyilvános 
czélokra fordilatik; az uj telepitvényesek 
kötelezteltek a töltéseknek felépítésére és 
önerejökbőli fenntartására, és pedig 
egyetemleges kötelezettséggel vagy 
is oly módon, hogy minden telepitvényes 
tekintet nélkül a réteknek öblözetekbei 
beosztására annyi töltésmunkát köteles 
készíteni, a mennyi köbtartalom az összes 
töltésezési munkálatokból a községre és 
illetőleg az egyes telepitvényesre háram­
lik, ezen kívül minden hold földtől 30 ft. 
megváltási ár fizettetik az államkincstár-

Ezen

Königsdorf, Albertfalva és Gizelahain 
tek, Königsdorf községbe, melynek lélek- I az illető ezredparancsnokság közvetitésé- 
száma 1125 volt, de miután a viz a köz­
séget háromszor elöntötte, az a lV-dik 
öblözetbe áthelyeztetett, töltéstest 25081 
köböl, község földbirtoka 964 hold, tele­
pitvényesek birtoka 5151 hold.

IV. öblözet 38578 hold, ide telepíte­
tett Albertfalva 300 család, lélekszáin 
1151, leginkább magyarok; községi föld­
birtok 1229 hold, telepitvényesek birtoka 
5151 hold; továbbá Gizellahain, 175 csa­
lád, lélekszám 745, leginkább németek; 
községi földbirtok 811 hold, telepitvénye­
sek birtoka 3026 hold, elkészítendő töl­
téstest 317842 köböl.

vei egy oly töltésépitkezési vállalkozóval 
szerződtek, kiben nem volt elég garantia 
arra nézve, hogy az elvállalt kötelezett­
ségnek meg fog felelni a szerződés sze­
rint mely 1869. junius 21-én kelt vállal­
kozó köteles volt a III. öblözetben 1871.

me-

a IV. öblözetben pedig 1872. tavaszig 
310000 köböl töltést elkészíteni, a miért 
is 20 évi időre 6200 hold földet azonnal 
használatba vette. — Ugyanazon évben 
ugyancsak ezen vállalkozóval Marien- 
feld és Ivanova községek szinte szer­
ződésre léptek és vállalkozó kötelezte 
magát, a VI. és VII. öblözetben 230000 
köböl töltés elkészítésére oly módon, hogy 
az 1873. év tavaszán elkészüljön, a miért 
is 4600 hold föld 22 évi használatra en­
gedtetett át vállalkozónak. Mindkét szer­
ződésben azon pont is benne foglaltatott, 
hogy minden oly évért, melyben 
vállalkozó árvíz végett a földeket 
nem fogja használhatni, 
évvel tovább tarthatja meg azokat.

Vállalkozó a III. és IV. öblözetben
1869—1870. években 115344 köböl

folyam
V. öblözet 27407 hold. Korcsa és 

Ovcsa régi határőr községek birtokában.
VI. öblözet 9959 hold, ide telepítetett 

Marienfeld község, leginkább németek és 
tótok, 200 család, lélekszám 1060; köz­
ségi földbirtok 1143 hold, telepitvényesek 
birtoka 3651 hold, elkészítendő töltéstest 
109978 köböl. egy

VII. öblözet 26100 hold, ide két köz­
ség telepítetett Ivanova, 2UU család, leg­
inkább bolgárok, kevés magyar, német, 
horvát, lélekszám 844; községi földbirtok 
1036 hol I, telepitvényesek földbirtoka 
3651 hold, és Gyurgyevo, 175 család többet mit sem tett. ugyan akkor Königs- 
bolgárok; községi földbirtok 931 hold, dorf, Gizellahain, Marienfeld, Gyurgyevo 
telepitvényesek földbirtoka 3201 hold, el- és részben Ivanova községeket elsöpörte

az ár úgy, hogy újból kellett telepíteni 
A telepitvényes községek 1868. évi őket. A VI. és VII. öblözetben vállalkozó 

november hóban ünnepélyességek között I 76000 köböl töltést készített. A vállalkozó 
megalakultak, a munka azon elv szerint I nem teljesítvén a IV. öblözetbeni szerző­

désbeli kötelezettségét, a telepitvényesek- 
kel perbe keveredett, s a szerződés a 
hatóságok közbenjárásával felbontatván az 
általa készített és 50000 köbölre becsült

töltést készített, de 1870. az árvíz ennek 
egy harmadrészét elvitte s vállalkozó

készítendő töltéslest 149996 köböl.

lett felosztva, hogy minden család napon­
kint egy köböl töltést elkészíthet, elhatá­
roztatott: hogy évenkint 120 munkanapot 
számítva, a töltésezés 5 év és két hó alatt 
készen legyen, minden egyes családra 
pedig 616 köböl töltésmunka lett kivetve.

A terv igen szép volt a papíron, de a 
gyakorlatban nem volt kivihető; a munka VII. öblözetbeni telepítés és töltésesés 
nem készült el a megszabott időre, mert balsikerének oka nem csak az elemek- 
habár az idő és körülmények kedveztek s ben keresendő, hanem egyéb okok is 
a vízállás több éveken át csekély volt, a járultak hozzá igy mindenek előtt azon 
telepitvényesek annyira el voltak foglalva körülmény hogy a telepitvényesek abbeli 
a fokok és vizerek eltöltésével és a köz- | örömükben hogy a dús lermőerejü rétek 
séget védő poldertöltések emelésével és birtokába jutnak, sokkal nagyobb kötele- 
földeik megmunkálásával, hogy az öblö- | zettségeket vállaltak el mint a melyek-

töltésmunka fejében 1162 hold föld en­
gedtetett neki át 20 évi használatra.

Kétségtelen hogy a IV., V., VI. és

legmagasabb trón

is keltek, s csak a IV-dik hadtest maradt j osztálylyal Török-Becsére és Kis-Kikindára jött országot minden hozzá tartozó tartománynyal 
vissza azon feladattal, hogy a Szabadkától | s miután itt april 24-ikén egy ellenséges csa- ; és részszel szabad, önálló, független államnak 
Szegeden át Makóig nyúló vonalat védje, patot megvert, hadát Melenczére vonla össze, j s e határozatok következtében Torontálmegye 
Becskerek tehát — csaknem az egész hogy onnan N.- Becskerekre törjön, ahol is újból szerveztetek Az 1848-ban kinevezett 
Bánsággal — zsákmányul volt dobva a szer- Todorovich szerb vezér föhaderejét gyüjté főispán ugyanazon évi tisztikarával visszaállít— 
beknek. Ezek a magyar csapatok kivonulását egybe. Ez Perczel támadását megelőzendő, tatott s a megye vezetésének, valamint a 
a gyengeség jeléül tekintvén, azonnal elfog- 10.000 emberrel ment eléje s april 29-én megyei szervező bizottmánynak székhelye is 
lalták a nyugati részeket. Becskerek ja- Melenczénél megtámadta öt délutáni 4 órakor. N.-Becskerekre tétetett, 
nuár 19-kén került rövid védelem De az est beálltával hátrálni kényszerült. Per­

czel fegyvere egyébiránt oly döntő volt, hogy 
az ellenség már mi üdvöt sem remélhetett 
Becskerek alatt. Ez okból a menekülő Todo­
rovich a várost teljesen kiürítette s egész a 
Temes mögé vonult, megszállva azt Jarko- 
vácztól Orlováthig.

így tehát Perczel május elsején 
ellentállás nélkül bevonulhatott 
Becskerekre. Ujjongva fogadták öt a sor­
suk felett aggódott lakosok, kik most ismét 
megszabadultak a félelemtől. Perczel megér­
kezte után Zsombolyára sietett Bemmel a le­
endők felől tanácskozandó. Abban állapodtak 
meg, hogy Perczel előbb a Bánát nyugati 
részeit tisztítsa meg az ellenségtől, miért is 
visszatérve hadához Becskerekre. Majd el­
indult innen május 6-kán a Temesnek, bevette 
Paccsovát s a szerb hadakat részint szétugrasz- 
totta, részint a Dunán át is kergette őket.

A közben az 1849. april 14-ki rendkí­
vüli gyűlés már formaszerint dethronizálta az 
uralkodó házat, kijelentette nyíltan Magyar-

Részletek Nagy-Becskerek tör­
ténetéből.

(Vége.)
De még folyamatban volt mindez, midőn 

a „Wiener Zeitung“, ugyanazon napon, melyen 
Perczel Becskerekre vonult, azon hivatalos 
nyilatkozatot hozta, hogy „fontos indokoknál 
fogva császár ö felsége kormánya indíttatva 
érzi magát, Oroszország császárja ö felsége 
fegyveres segélyét igénybe venni.“ Ezzel for­
dult a koczka. A győztes magyar fegyver 
fénye elhalványult. Csapásra csapás követke­
zett s a világosi katastrópha véget vetett a 
forradalomnak. Augusztus 13-ikán érkezett 
meg Jellachich a Dietrich osztálylyal, 14-én 
pedig derékhadával Nagy-Becskerekre, 
honnan azonban már 16-ikán mozdult Uj- 
Pécs felé.

Aközben visszaérkezett Pestről Kiss N.- 
Becskerekre s legott elrendelte a tá­
madást a hídfő ellen, mely deczember 4-ikén 
volt volna 10.000 emberrel s mintegy 30 
ágyúval végrehajtandó. Az első támadás azon­
ban nem sikerült s csak deczember 14-ikén 
került a fontos stratégiai pont tetemes áldo­
zatok árán a becskereki hadsereg birtokába.

után kezökbe. A lakosok a legroszabbra 
voltak elkészülve; tartottak a kegyetlen bo- 
szutól, mely immár most őket érni fogja. Sokan 
ezért menekültek a városból. A szerbek terro­
rizálták a város nem szerb ajkú lakosságát, 
egészben véve még sem ejtették a községet 
ama vad anarchiába, mely végpusztulást hozan- 
dott reá ja. Leginkább a „szerb vajdaság“ szer­
vezésével voltak elfoglalva, minek központjává 
akkor Becskerek lett. Ugyanis Raja- 
csics patriarcha ugyancsak N.-Becs­
kerekre tette át székhelyét.

Becskerek egész april végéig maradt a 
szerbek kezében, tehát majdnem negyedfél 
hónapig. Ekkor hallatszott, hogy közeledik — 
Perczel Mór. Jelezte a fordulatot az a körül­
mény is, hogy a bácskai szerbek a magyarok 
diadalmas fegyvere elől N.- Becskerekre 
húzódtak vissza. Kollmann 4 zászlóaljai, 2 lovas 
dandárral és 8 ágyúval már april 15-én Török- 
Kanizsáig hatolt, Perczel ellenben 23-dikán 
megszállotta Mokrint és N.-Kikindát, két sereg-

A tábornokká lett Kiss most azon véle­
ményben volt, hogy a déli invasio ellen bizto­
sítva van ezentúl. Ezért éjszak felé kívánt a 
némeket ellen működni, s tettleg el is indult 
a jobb szárnynyal Becskerekröl Csákó- 
várra, a ballal Bániakra és Deltára. Azonban 
alig mozdult el, midőn a szerbek, újból fe- 
nyegetöleg közeledtek. Január 5-ikén seregét 
két hadoszlopra osztotta, melyek egyikével 
régi állásába, Becs kerekre visszahúzódott.

A január 2-iki magyar hadi tanács már 
hadosztályokat a szerb harcz-

A szerencsétlen véget ért függetlenségi 
harcz komoly, minden tekintetben nevezetes 
következményeket vont maga után. Az egész 
haza néma fájdalommal gyászolta az aradi vér­
tanukat, kik a nemzet ügyének lettek halha­
tatlan martyrjai. De a vértanuk között volt 
egy, kinek tragikus sorsát leginkább s leg­
őszintébben Becskereken siratták meg. A

elhatározta
térről visszavonni s az ország belsejében ősz- 
pontositani. Ezek január közepén tettleg útra
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ne meg elelhettek, de a balsikernek okai ki eiéggé hatalmas, hogy a minden oldalról ! ügyre veszszük a dolgot, és a vasúti balese- lenségi nyilatkozat után nincs e'rtelme. de
részben az akkori katonai hatóságok is körülöttök levő ellenséges nemzetiségek ellen lekről szóld megbízható statisztikai adatokat jővén az oroszok ne is legyen.“ —’ „Tehát
voltak, a mi onnét is kitűnik hogy ha- .J® őket.“ Az okirat egy része szószerinl figyelemre méltatjuk: csakhamar arra a meg- jönnek az oroszok, s velük Jeruzsálem ”pUSi, ‘
sonló körülmények között a titeli kerü- lgy ha"=z,k: , . győzödésre fogunk jutni, hogy a bátorság a tulása“, szóltam én közbe — „Igenis, Jeru~

* ÄÄW -mint SSÄmsg. Sí
■ * ’. J. , . M. °..fr í'Aib°i -g^£ királyság magában foglalja a Ez állításunk helyességének okadatolásául hanem itthon maradunk és helyt állunk:
tpi e e töltéséit a kísérlet sikerült a töl- tulajdonképi Bolgárországot és a dunai vilajetet, legyen szabad hivatkoznunk a vasúti balesetek után „kommt Zeit, kommt Rath“ vészé 7 
tések az 18 < 0. évi árvizet feltartóztatták ira(j‘„at (kivéve a Bosporustól a Dardanellákig megelőzése érdekében Francziaországban ki- Deák s elváltunk. — Ő a resio-natió nyuon 7
s csak is 1876. évi hallatlan magasságú jjfrJedo tengerparti vidéket), Macedóniát és küldve volt bizottság véleményére, mely az ságával, én pedig némán szorítva més bu~
áradás szakította át azokat s most is hessai|a egy részét. II. Albánia király- 1853—54-ki statisztikai adatokat vévén vizs- csúra nyújtott jobbját kétségbe
csak azon okból mert Rudolfssnadon eirv H n m'3 .hp,i"us f8 pnzrendi pasalik kivé- gálódásai alapjául, a következő eredményre Mikor hírét vettem

u T H “ g g) ‘elevel> m‘ A szerb királyság. Szerbia, jutott. Diligenceon (postakocsin 335,450 utasra,
o tesdarab nem volt kellő magasságra Bosma, Pnzrend, Herczegovina, Montenegro vasúton ellenben 1.703,000 utasra esik 1 a ki

felemelve és különben is elhanyagoltatok, es a bocche di Cattaro (!) IV. A román halált, — továbbá diligenceon 29,870, vasúton
A hatóságok részéről történt hibák királyság vagy a mai Románia. V. A görög pedig 479,800 utasra esik 1 a ki ’sérülést

és mulasztások közzé sorozható hogy ,raV-,Ság va£yis a mai Görögország, Thes- szenvedett, összeütközés, kisiklás, illetőleg fel­
el ein te a települést mindenkép meffaka- Sa?a de i fesze’L a szigettenger szigetei Euró- dőlés vagy általában valamely véletlen baleset

i, i 1 i r .. i . PaDan es Ázsiában, Candiát beleértve. folytán.a rLi haf >nketek CSak h0gy,a 7e ekf Bolgár kiráIylyá e^y orosz herczeget tesz Ez adatokból kiviláglik, hogy a vasúton
a regi határőrök szamara megtarthassak a projectum, s albán kiráIylyá egy osztrák való utazásnál a megöletés veszélye ötször a 
es midőn végre a legfelsőbb helyről ér- foherczeget, Szerbiát Nikiczának adja, Görög- ’
kezeit parancsnak hodolniok kellett az országban és Romániában kegyelmesen meg-
ügy keresztülvitelét évekig elhúzták, hagya.a m(ísta^ uralk°dókat. De — finis
vétrre azt találták Imo-v npm coronat opus! „Thracia azon része, mondja az
\t re azt találták hogy nem oOOO csa- okiratj mely a polgár királyságból ki van zárva,

> 7 m,A p6 Cin tervezve voIt’ hanern t- i- Konstantinápoly a Bosporussal és Darda- 
csak loOO fér el a rétekben holott igen nelákkal, az ázsiai partokat beleértve, 
természetes hogy 1500 család nem képes birtokká lesznek. Konstantinápoly kbz- 
annyi munkát teljesíteni mint 5000 mi- pontja és föhelye lészen az üj délszláv foe-
dőn a telepitvényesek töltésemelés’czél- deratiönak> melyhez Görögország és Románia is 
iákői «J ftiirlni- . ,, i L - L tartozhatnak azon feltetel mellett, hogy az egy-, 1°“fk eey r!=szel haszonbérbe séges diplomái és katonai .eiérleiLk ,|L 
adni kívántak azt a hatóság megtiltotta vetik magokat.“
utóbb megengedte ugyan de nem volt
eléggé óvatos arra nézve hogy ez általa * ,rolA ,
közvetített és helybenhagyott vállalkozás aith r r^r VC"
megbízható és a feladat teljesítésére ' S , .
ScáltkeZmelv SM. °!yt SZmÖdfSí d°"ya « SXÄ«

t hcalt, mely több kétértelmű pontot először futotta meg, maguk a hidekvérü an- 
tartaimazott, de melyek inkább vállalkozó- golog sem fojthatták vissza az idegengedést 
nak előnyére szolgáltak, p. o. azon pont és félelmet, melyet a „tüzes szörny“ bennök 
hogy áradás esetén vállalkozó annyi év- keltett> s nem egyszer fejezték ki aggályaikat 
vei tovább élvezi a földeket a mennyi a .StePhenson talalmányának hivei elölt. Ha
Ä’tLTk-Fi-r“" r“f & it

nyosnak volna tekinthető ha azon korül- vesen voltak ilyenek! - legtöbben a legke- 
meny elkerüli a figyelmet, hogy a rét seriíbb, sokszor a nevetségig túlzott támadá- 
még áradás esetén is használható, mert sokban keltek ki a vasutak ellen, 
a mint a viz lemegyen terem ott széna . ^mtenki e]sß sorban s főleg a veszély 
és nád, végre az is hiba volt a hatósá- merve^ mutatott’ meIy a vasúton utazókat 
goktól lioo-v a réfpt po-vps t « perczro1 Perczre klséri s minden pillanatban
hÜk n , ?gyes elszaSgatott életétől foszthatja meg, avagy örökre nyo.no- 
darabokba felosztva adta át a teiepitvé- rékká teheti. y
nveseknek úgy hogy némely községnek 
földei két különböző öblözetben feküdnek.

Az átmeneti időszakban a királyi biz­
tosság idejében a telepitvényesek az al­
tábornagy s kinevezett királyi biztos úr­
ban lelkes pártfogóra találtak de az idő 
rövid s a viszonyok nem olvanak voltak
hogy értők sokat tehetett volna.

(Folytatása következik.)
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hogy Deák Pestre költözött át lakni, ott meg­
fordulván rövid látogatást tettem nála az „An­
gol királyné“ szállodában, de öt ekkor ^ked­
vetlennek találtam, s másként csak második 
látogatásamkor 1862-ik évben. Eközben, t. j 
mikor a fővárosi lapok kürtölgették, ’hogv 
Pestmegye a magyar törvényeknek azonnali 
visszaállítását követeli s ezt minden munici- 
piumnál kezdeményezi. 1860-dik évi deczem- 
ber végefelé levelet intéztem hozzá, melyben 
arra figyelmeztettem, hogy a nemzetet enthu- 
siasmusa nagyon elragadja, midőn a magyar 
törvények rögtön visszaállításának vakon neki 
mennvén anarchiával akarja üdvözölni az alkot­
mány helyreállítását, ó tehát, akire vágynak a 
nemzet szemei függesztve, szólaljon fefezen a 
jogállapot megzavarására vezető merény ellen, 
levelemben egyszersmint a helyzetet is véle- 
ménvezöleg megérintvén. Én ugvan nem tu-

T’ ÄS
SÄE £

nS Zif szerencsétlenül járni. életjelét sem adta, azon hétfőn, me^ezt
] ok arra> hogy továbbra is levelem vételére számításom szerint követke 

tljunk a vasúton való utazástól, mert ha tör- zett, Pest városa képviselői gyűlésén megjelent 
ten.k is néha egy-egy nagyobb szerencsétlen- ahol Szilágyi Virgil a maiír törvények rö" ’ 
seg, ezt legtöbb esetben nem a vasúti intéz- töni visszaállításai indítv ányba hozta me^ 
menyben hanem oly körülményekben kell Deák oly nagy hatású o y megfőző és o v 
keresnünk, melyek a közönséges kőutakon is elragadó ellenző beszéde mondott hótrv Ső

el6' Wazí keto"- “«& midö„

segunk különben is mar emanczipa.ta magat miszerint arra válaszoljon, a képviselő-testület 
a nép í i’°gy viss“lelsf«t egyhangúlag; nyilatkoztaivá hall-
félZettkoíS és IptaíaT 'a""’ k°6y SéllatS” ÜT* ^ Deák ,e^=-

hen T? vLmin,

kedni- Wührl Jákó.
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megsérülés veszéle pedig 16-szor kisebb, mint 
a postakocsikban.

A vasutakon való utazás veszélyessége 
legkisebb Németországban, hol 11 % millió 
utazó közül csak egy veszti el életét és leg­
nagyobb Oroszországban, hol 117,000 emberre 
esik egy haláleset. E feltűnő különbség 
szély arányában onnan van, hogy Oroszor­
szágnak nincs betanult vasúti személyzete, s a 
legtöbb szerencsétlenség a személyzet tudatlan­
ságából ered. A többi államokban
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Pesten, január 2-án 1861.
Kedves barátom! *

Sokban osztom aggodalmadat, de némely 
részben eltérnek nézeteim a tieidtől, külö­
nösen az aggodalmak okaira, s a lehető 
reményekre nézve. Leginkább eltérnek pe­
dig ... programmjára nézve. Lehet, hogy 
ezen véleménykülömbségnek oka egyedül 
az, mert a körülményeket nem egyféleképen 
ismerjük.

Szeretek pedig fontosabb politikai dol­
gokban véled egy vélelemben lenni, s mivel 
azt levelezés utján nehéz volna elérni, igen 
óhajtanám, ha te, midőn időd s dolgaid 
dik, feirándulnái. Közölve egymással 
csak nézeteinket, de azt is mit a körülmé­
nyekre nézve tudunk, s észreveszünk, 
mindketten nyernénk azt hiszem, a do'gok 
helyes megítélésére nézve, 
ha lehet. Isten veled!

Magában a vasutak őshazájában, Angliá­
ban, — parliamentben és kormány-körökben 
egyaránt — nem egyszer jött szóba a kérdés, 
s mindannyiszor a leghevesebb vitákra adott 
alkalmat s akkoriban nem is volt egészen 
alaptalan; bár e körülmény a vasutak hasz­
nosságát aligha dönthetné meg.

Stephensont magát is nem egyszer ostro­
molták e kérdóesol, do b szokott komoly­
ságával — mindannyiszor meggyőző szavakkal 
iparkodott a kételkedőket megnyugtatni.

Egy ízben, midőn a vasúton való utazás 
ismét szóba hozatott, — egy képviselő a kö­
vetkező szavakkal fordult Stephensonhoz:

— De uram! Ha a síneken véletlenül ép 
ama pillanatban futna át egy tehén, midőn 
azokon a gözmozdony robog tova, vájjon
látja-e be, hogy ez végzetes állapotot idézne 
elő?

Deák Ferenczről
egy tanuló- és 1848—49. évi képviselőtársa.

(Eredeti közlemény.)
(Folytatás.)

Vindischgrälz Budához közeledtével Deák 
Ferencz negyed magával annak bicskei főhadi 
szállására alkudozás végett országgyülésileg 
1818. doczcmber utolsó napján kiküldetvén, 
miután ezen küldöttség 1849-ik évi január 
3—dikáig sem érkezett vissza, az országgyűlés 
Debreczenbe menekült, úgy, hogy Vindisch- 
gratz január 5-én bevonulásakor Pesten csak 
hült helyünket találta. Ugyan Debreczenböl 
júniusba Pestre visszaérkezvén, másnap az 
úri utczában találkoztam Deák Ferenczczel, 
aki velem kezet szorítván: „tehát megérkez­
tetek Debreczenböl“, mondá, „én is elmentem 
volna oda, ha itthon lettem volna“, szólított 
meg. — „Láttad-e a bevonulási, mely engem 
a Rienzi vagy Leideni János pünkösdi király­
ságára emlékeztet?“ kérdem én. — „Nem 
láttam“, feleié Deák. Elbeszéltem aztán neki 
debreczeni élményeinket, s a többi között azt 
is, miként keletkezett Nyári Pál és Kovács 
Lajos auspiciurna alatt egy béke párt, és mi­
ként készítette elő és hajtotta végre Kossuth 
a templomban, csakhogy ellenzésre ne talál­
jon, az april 14-iki komödiát azon czélból, 
hogy mi és a hadsereg is, vagyis az eo-ész
S,' rSrelÄ. 'k T,nt6 haj¥ . Eur"P‘li s»itö. a sajtó lázas izgatolt- 
FÍ L..!,,ll , ;,I kL. '"“l yi1 ,szoll: “g. legkevésbé sem csillapodott múltkori je 
Ez túlbecsülése jogainknak es erőnknek, - lenlésünk óta. A itatko ás tárávát en-
z itteni nemely körökben tudni akarják, hogy eshetőleges áborúi a c tio^képe^i 

Kossuthot erre csak hogy az orosz interven- Angol- és Oroszország között' A fő 
tio ezzel indokolható legyen, becsi emissáru- tárgy mint központ körül csoportosulnak aztán 
sok besze tek reá, ami persze aligha úgy van: a mellékes rendű kérdések, amilyenek a többi 
a békepartnak az október 3-ik manifestum, a nagyhatalmak magatartása a kdeti ütvekbeí 
bicste. non possttmus es , debreczeni függet- Murád szultán tormán,programmjánT befő-

enge-
nem-Kisérlet a keleti kérdés gyakor­

lati megoldására.
A „N. fr. Presse“ egy okiratot közöl, 

melynek czime: „Kísérlet a keleti kérdés gya- 
korlati megoldására.“ Ez okirat, mely Török­
ország felosztásának tervét tartalmazza, a múlt 
ho elején érkezett Szentpétervárba, s a trón­
örökös nagyherczeg, ki azt átolvasta, az mondta 
róla: „Helyeslem e tervet, a mennyiben a török 
uralom helyébe keresztény souveraineket léptet 
de azt tartom, hogy különféle fajú és ellen­
séges népek föderatiőja nem életképes.“ A 
czár elé is került a projectum, s a czár, a 
nélkül, hogy roszalta volna azt, csak azt je­
gyezte meg, hogy ilyesmik keresztülvitelének 
jdejé még nem érkezett meg. Midőn aztán azt 
hallotta a czár, hogy az okirat szerzője Ig- 
natief tábornok, e diplomatának azt üzente 
hogy csak szerencsét kívánhat neki dolgoza­
tához, s reményű, hogy a projectum valamikor 
valósittatni fog.

Az okirat históriai és politikai okoskodá­
sok és statisztikai bizonyitgatások előrebocsá­
tása után e tételt állítja fel: „Minthogy a dél­
szlávok szellemileg és társadalmilag nem eléggé 
tejlettek, egy törzsrokon hegemonra szorulnak

nem — Jöjj tehát.

Hű barátod 
Deák Ferencz s. k. 

Czim: „Tekintetes Sinkay János úrnak Na<rv- 
Becskercken.“

Mily dicsőén bár ezúttal siker nélkül fe­
lelt meg Deák Ferencz feladatának, melyre e 
levél vonatkozik, köztudomásra van, s ezt bő­
vebben nem előadni tartózhatik e szerény 
czikk keretébe. (Vécé köv )

Mindenki leste, mit fog felelni Stephen- 
son, mert a kérdés nem látszott alaptalanak.

— Mindenesetre végzetes lenne a helyzet 
a tehénre, — felelt boszankodva a kérdezett.

Jól tudjuk, hogy a vasutak iránt mutat­
kozott ellenszenv egyik főoka nálunk is sok 
ideig a vasúti balesetektől való félelem volt, 
s hogy főleg a nép alsóbb rétegében ural­
kodott és uralkodik némely helyen ma is ama 
téves nézet, mintha a vasúton való utazás 
veszélyessége tudja isten mily mérvű volna. 
— Ausztria annak idején szintén nagy súlyt 
látszott fektetni e körülményre, — mert bi­
zottságot küldött Angliába, oly czélból, hogy' 
ott a vasúti balesetekről keletkezett számtalan 
hirek alaposságáról adatokat gyűjtsön és meg­
győződést szerezzen. s

Sokan még ma is idegenkedéssel ülnek 
a vasútra, s a félem és remegés bizonyos 
szállja meg őket utjok alatt. Pedig ha jól

HETI SZEMLE.

neme
szem-

dicső Kiss Ernő, Becskerek hős védője, a 
város második Martinuzzija, ki oly gond- s 
buzgalomteljesen virasztott, mint a nemzetiség 
hu őre Torontál és annak székhelye felett, 
október hó 6-án Aradon agvonlövetett. Legyen 
emléke áldva, s legyen kivált Becskereken 
minden polgár szivében

egy csász. ministerialis biztos kezében 
sitve — a
politikai jellegén ismét változtatott. A

tartományigazgatást, K.-BecsSk ™.^,“d™ri canczeilária az osztrák minis-
r_. A megye a nagyobb fontosság» nobár iválío 0. hn„ ‘™tol = vajd.sagot illető ügyek egy ré-
politikai igazgatása élére egy megye-főnök vádi ügyekben elsö^folvamndásn h>n • bUn Sze.t’ ve8'rehaJtván eképen az illető országré- 
állittatott, az alispáni, fő- s aljegyzői stb. hi- QgY , D , , Y odasu bíróság. szék visszakeblezését Magyarországba. így tehát
vatalok s czimek megszüntettettek a járási Szóval Becskereket a provisorium a bu- Becskereken is a visszakeblezés véget vetett 
föbiróságok, helyébe járási főbiztosságok a iá- reaucratlkus, igazgatási rendszer külön vidéki a bureaucratikus igazgatásnak, Torontál ismét 
rási szolgabiróságok helyébe járási biztosságok ^czpontJava tette> meiy megszaporitotta a poli- mint megye alakult meg, Karácsonyi Lász- 

Aj 1849 nnvo h jQ ■!. n léptettettek és miután a törvénykezés a köz- 1 , e.S köz,gazgatási közegek számát és Iaban nyervén főispánt; a megye előbbi poli-ságot* e-Tvbíz9' anvfn b ^8-lkl.patens 8 Bán- igazgatástól teljesen elkülönitteteít, Nagy-Becs- egy^neit’ melyek és kik sohasem lehettek & törvénykezési járásaiba osztatott s az 
k sgzakS önéi ü l g, ° koz,gazgatásilag kereken egy cs. k. tartományi örvenyszék is 3 lakoSság közboldogságának emeltyűi. 1848. 16. t. ez. értelmében Becskereken Is
Skí“TrlT"r^;?r/rkÍ It ^.me-ynOmlügyioenSS,: É. ilyenek m.r.dink a polUikai állapotok

újabb politikai pbasisba i^tü 7Z Äul a Lű SenvT. í yam°daSU 1860-ig. A szerencsétlen 59-iki olasz háború, A

Bánságból, a Bácskából, a rumai és illoki ke- adó-hivítaltgLnh!jnvPenZU¥-lgaZgat0Sag0t’ egy mely Ausztna fegyverének addig tiszteletben , . ,A ,mefyei bizottmány ugyan a függő jog­
életekből álló, egy császári tábornok, mint adók^ellenőrzésiiany-Jyeda[usa? s e?yonetlen tartott tekintélyét aláásta, komoly s végintés kérdéseknek a pesti országgyűlésen a kormány
tartományfőnöknek alárendelt „szerb vajdaság és a “ *í-k' penz^yoröket volt a centralistikus kormányra nézve. A ke- erielmebem meg nem oldása következtében
egyik állományrészét képezte. Az első pro- vésett elv r.fc 7=7 .blZt”nsá^ fflartása serü csalódások között férfivá érett császár, ™zIaft°vtt’ uí P^'sorium hozatván be. de az
visorium az ekként egyesített koronatartományt tikai hatósá» a e!L,hgr kapotf' A.poli- szive igazságos sugallatait követve, letért az február 17-iki leirat következtében is-
ket vidéki főbiztosságra osztotta fel, melvnek törvén v7!g ,csafz- belugymmistermm, a absolutistikus uralom terméketlen talajáról; az mel az e^yedül jogosult alkotmányos
egyikét, a bács-toron tálit Torontál, Bács- ü*rYministLi7m 7lá‘ f"7 TBSS5, lgazsa?" októberi diploma, tárgyalva a birodalom bel- ™anyforma inauguráítatott. Azóta Becskerek 
megye s a fentemlitett két slavon kerület ké- 0> 1853 méhíh» k , viszonyainak rendezését. Magyarország alkot- hu k,nyomata az alkotmányos életnek, alapos
pezte. Elenyészett ezzel Becskereken az alkot- ses“-nek^27 ,”Vfgíe" mányos intdzmönyeit, bár egyelőre némi meg- remény"yel tekint a jövőbe s annyi viszon-
manyos megyei élet és ügykezelés. Nikolics A szerb valdasá» eí Temp i R '*mél feltámasztotta. Már deczem- agSaf .utan mór valaha tartós boldogságot s
Izidor mint vidéki főbiztos állott a megye élén ecrV katonai kori T” Bánság reszere bér 30-ikan jelentette a bécsi kormány híva- ®z,lardul° anya^ és szellemi jóéletre 
az ai'spánok s a többi tisztviselők csak czimét cs^k helvtlrtóS ííí ,e "okl5.ege alatt álld talos lapja s a „Wiener Zeitung“, hogy „ö Jaj,ha az dolmányos jogok közös , 
tartották meg előbbi megyei-hivatalminőségök- fővárosban Temesvámu í * tartomány flsége deczember 27-ikérői kelt legmagasb estvJ,es szelle™ben egybe olvasztaná a tör­
nek, de megyei bizottmányról már szó sem tartomány őt 7 ? , , egCSZ, tk°r°"ar határozata által a szerb vajdaság és Temesi teftdus varos vegyes fajú fiait, hogy vált­
lehetett többé. mph. ”y ?‘cs- k- kerületre osztatott Jel, Bánság visszakebelezését Magyarországba e vetve s egyetértve, egymást támogatva halad-

1850. szeptemberben a H-ik provisorium eg\* kerolltfő ők képezte- ÉIén királyságnak az említett területrészekreronat- hassanak a közös czél felél
váltotta fel az elsőt. Ez megkapva bár L l all10tl helytartóságtanácsosi kozó államjogi igényei alapján elrendelni mél-

g °y bar ranggaIy melleJQ kerületi biztosok, titoknokok I tóztatott.“ 1861-ben tényleg at T vette

. . , , dicső bajnok emlé­
kének a kegyeletnek és hazafias hálának szent 
oltára emelve!
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lyása az msurgensek kedélyére az e ' • r •
hatalmak csoportosulásába beállándó módoT ü - A 5z,ek *«»*» k««°“- * Pillanatot, midőn szabadon és ez utón is fölkérjük ékel, hogy „ egyes
lasok stb. stb. kétségtelen, hogy a vilá» két férfit«^ b g V dd"dar vagyjs Belgrad egesz mozoghatott, felhasználta a szultán, hogy bal vidékek arányos kénviseltetése érdekében to
legnagyobb hatalmának antagonismusa e pilla- em u2ef f ^ f fejede- karját is megmesse. Fahr! Bey kiabálásai so- v bbmüködn^es a beTZn é eket hozzánk L t
„álban e legmagasb fokra fejlődő,,. Az Oro - ,k„ « P n ° V V" “r““' H íerohalllak » «*»• s leirhatlan zavar hamarabb bekúUlZi sziveskldjenek ZeZ B tér-
ország vezérlete alatt megindított diplomatiai kedéívi, ”P" k szerint lgen harczias keletkezett. Férfiak és nők össze voltak ke- i beosztási munkálatok s a t. a köznonti bizott-
cliot hatalmasan leitartóztatta az angol vető Szerbia *350^ beídl^sa következteben. verve, a nők beverték az ablakokat és segít- I ság részéről sürgős intézkedést és munkálko- 
br.t diplomát.« Konstantinápolyban s Európa- puskái mind Sf szIrkezTh !k r ’ * r™8 W *iabáIlak- Abdul Aziz vérében fürödve I dáft követelnek - A szálitási engedmények

szerte valóságos hadjáratot indított meg^z érdek élelmi Le^AunS T" ?S balalosan kimerülve, panaszosan nyögött és mikénti fölhasználására és egyéb f kiállításra
orosz befolyás ellen, - s így nem lehet cső- számáré^ háTL h ír^ A Tnv ^ * ^Zbe‘közbe 3 rögeszméjévé vált segélyért vonatkozó értesítéseket a bizottság a hazai
dalm, hogy a politikai világsajtó kiváló figye- jobb de a'álíudlaí 1 ü &g~ k°^ö[Sött; Mikor az orvosok, kiket az egész j lapok utján - jó eleve - fogja a közönség-
lemben kennelen részesítem az angol-orosz szerint a czár nzt” az „IhJL n *ldllomas Pa otaban kerestek, megérkeztek, Abdul Aziz | nek tudomására hozni. — Szeged, 1876. május 
viszonyok alakulasat, mivel e két versenygő nak hogv Milan fejedelmet I.pJt3 í3rCZ?V" halya volt már- Hulláját, mely a musulman végén. — Gelléri Mór, kiállítási titkár. Bakay
Ä“ r w“* ei1™ ^ ^ STsÄrb^ra hárem- Nand"h- “ e!nök- . ,. .

sege *,j«. tépMdou «lalakilhatj várva “ir^Taerto acbobTlápIsl \tifl eliamTkT^*' * ‘""‘f .Buchhändler amnlUv-
Itthon. A bélen ismét föl t,Hallak a hübérállamok fUggellensénét L» ’ lehSsen Sj -íí“r'"í’ 1 vezér- | ben 5200 irodalmi termékkel gazdagodott.

bankügy, targyaiasok ki lettek nevezve az szüntetni. Riszticímár egmp Salosan ki- ,rend bél' Z\T“ J°’„h°gí  ̂ 'J könyvek száma 3577-re rngl melfet a 1330
adu elügyelök es adofelügyelöi helyeltesek, az jelentene, hogy Szerbia semmi szTn alatt nem ,„T' a Polgansullsag eleme kivan „j kiadást értés 311 Amerikából hozott munka 
altalanos osztrak-magyar vámtarifa megálúpi- lep fel támadólag. Ha ez™ a mii „ v" iTjf TÍ“' ST*,**1* I egész!, ki. Mennyiségre nézve leginkább volt
lasa ügyében szőtte, kezdeteket vették a tár- haza kell bocsátani, a mi azonban Be grádban íe5eL™ S „l T t * «***• 8 költészet iránya (646 művel), ezek
g ,lasok országgyűlésünknél pedig folytatta- catastrophára veze e„d. Milan habom nélkül o sztS Léteié, ™"‘l"'"z™=»el' Olasz- közül 200 tisztán költeményeket tartalmaz. Mily 
" . V'ta a lorvenyhatóságok területének ren- lehellenne válik. M kZf„Ä "‘T nf* len«ere“-\ különös jelenség! A hidegen számit«, a rideg

dezese korul. A közös hadügyminiszter! tár- A felkelés színhelyéről csakis hős Mi- I “l 300 L)Ő fi nv'l",™ “TS r ' j'11"“" nentzel ily hévveUonzódig az eszmenyd
^Ez ,,iztos Jele

a német és orosz kanczellárokkal. A tanács- a felkelők zöme Banjaninál áll Egy részök I I®8 ulan kft hettel 300,000 ember tel-
kozas lárgyá, azon kérdés képezné, vájjon a törökök által nem kiborítva, a meze munkád D ritt, ,é ’ “F,- 8Í “ "*!
Berlinben elkészített emlékirat rögtön adandó-e kát végzi. Déli Herczeoovinaban azonban esi í n, “ e.sbelüs^’ me&> P"
»I Konstantinápolyban, mint Goresakolf akarja, tarozások történnek. Bolgárországban PlnlippT K? ? aginnSd Ä ( f
vagy később, mint a becsi kabinet javasolja, polis, latarbazadzsik, Slivno, Jamboli, Tarnova haiö’ képezi 490 >ievi.,„l éf xi fFfz k | J '
Andrassy gróf a meghívást nem fogadta még Gabrova, Ichtiman és Samskovo városokra tér- génysé-rgel g‘ § ° f yi e_

pókban a kővetkező igen fontos és Anglia fi- vak junius 3-án szintén lázadtak. Ofesa falunál °
diplomatiai felfogását megvilágító távirat 3500 felkelő áll. Candia szigetén egy Spha- 

„Az alsóház tegnapi ülésében Dis- kiaban tartott gyűlésen elhatároztatott°a véo-sö- 
raeh kijelentő Hartingtonnak felelve, hogy hez nyúlni, ha a porta nem adja me» az 
Anglia nem akar szükségtelen tartózkodást kö- 1868-ban Ígért reformokat. — A herczego- 
vetni s nem ellenzi a keleti kérdésre vonat- vinai insurgensek egy 4-én kelt tudósítás 
kozó okmányok előterjesztését; oly érdekek szerint uj hadi operaijukra készülnek. Muszics. 
forognak fenn azonban, melyek magasabban az alsó Herczegovina vajdája egy manifeslu- 
állanak, mint a ház és a minisztérium köny- mot bocsátott ki, mely a teljes felszabadulást 
nyen megmagyarázható óhajai, s minthogy ez tűzi ki czélul. Az insurgensek 160,000 rubelt 
érdekeknél a béke fenntartásáról van szó, re- kaptak Oroszországból s számitnak Monte- 
méli, hogy a ház nem fogja követelni az ok- negróra; a constanlinápolyi trónváltozás hide- 
mányok előterjesztését. 0 a maga részéről gén hagyta őket. 
kész minden lehető felvilágosítást megadni.
Rövid idővel ezelőtt azon reményt fejezte ki, 
hogy a memorandum a portával nem fog kö­
zöltéin!; ma azt hiszi, hogy teljesen azon hely­
zetben van, hogy kijelenthesse, miszerint a 
memorandum visszavonatott, mert, szóló né­
zete szerint

pezsg az élet, mely anyagi hódításokra, 
és eszményi alkotásokra egyaránt öztönöz. A 
tudományszakok között első helyen áll a hittu­
domány 556 uj termékével. Angolország kiváló 

a sajátsága, hogy vallási légkörben szeret élni. 
E hajlamát nem gyengítette korunk anyagi
iránya sem; bár őszintén mondhatjuk, hogy e 
hajlam mind régebben, úgy most sem terem 
nagyon örvendetes gyümölcsöket. E nagyszámú 
szellemi szüleményekben sok a salak, a közép­
szerűségek.

az a körülmény, 
hogy Vilmos császár Berlinbe hivatta az üdü­
lés végett falura vonult német kanczellárt. A 
német politika azonban, mint Berlinből jelen­
tik, csupán csak a béke fentartására irányul, 
s irányadó körökben azt hiszik, hogy e békés 
törekvést siker koronázandja.

Francziaország. Az „Opinion Natinale“ 
Singulus aláírással figyelemre méltó leveleket 
közöl, melyek szerzője senki más, mint Thiers 
ki azokat tollba mondja. Egy ily levél azt fej­
tegeti, hogy Francziaország a keleti kérdésben 
csak várakozó állást foglalhat el, mert ha kí­
méli erejét, összeütközés esetében itélöbirául 
léphet fel s egyszerre visszanyerheti régi be­
folyását.

* Hogy élt a szultán. Azon hallatlan 
pazarlásról, melylyel a megbukott Abdul-Aziz 
nagyúri személyét körülvette, fogalmat nyújta­
nak a következő adatok: A szultán személyes 
szolgálatában 6000 egyén volt alkalmazva; is­
tállóiban 925 lovász, kocsis és lóhajtó, 625 
kocsi- és hatásló volt. Évenként átlag 25 
kocsit vásároltak Európában, s ezek némelyike 
100.000frankba is került. Az állátsereglet, melyet 
kiváló szenvedéllyel gyűjtött egybe, 50 orosz­
lán, tigris, párduc, zsiraíT, zebra, stb. fenevad­
ból állott, melyek közül a húsevők naponként 
8 font finom húst haptak. Még népesebb volt 
az állatseregletnél a minden hívők urának 
háreme, melyben 1200 darab nöszemélyt tartott. 
Azon mesés összegek mellett, miket ezek föl­
emésztettek, az oroszlánok és tigrisek még 
oekonomikus állatok. S habár az odaliszkok 

fogyasztották is a húst oly mennyiségben, 
mint az előbbiek, annál jobb ízléssel bírtak 
az édességek iránt. A tört ezukor, mit a hárem 
ezukrászatában fölhasználtak, évenként 350.000 
markba került; a palotában szükséges élelmi­
szerekre évenként nem kevesebb mint 12 millió 
márkát költöttek. Az uralkodó egészségéről 
48 orvos és gyógyszerész gondoskodott, kiknek 
évi fizetése 625.000 márkára ment. Az ala­
mizsnaosztók, mezzinek, kik a nagyur lelkiüd- 
vösségeért imádkoztak, 60,000 márka évdijban 
részesültek. Volt egy udvari csillagász is. Ennek 
kötelessége volt, a félhold elleneinek végrom­
lását megjósolni, 13,000 márka nem sok ilyen 
terhes hivatalért. Az udvari zenkar éppen két- 
annviba került, mint az egész hadügyminisz­
térium. Építkezésekre a legmesésebb összegek 
adattak ki évenként. A palotáknak, kioszkok­
nak kéj lakoknak egész sereget építtette a szultán 
trönralépte óta, melyekre megszámlálhatlan 
milliókat adott ki. Élte végperczeiben elmél­
kedhetett a szerencse forgandó voltáról.

nőm 
érkezett:

Törökország. A hatheti fegyverszünetre 
vonatkozólag a porta külföldi képviselői kor­
jegyzék alakjában a következő tudósítást vet­
ték: 0 felsége a szultán pancsára Írásban 
tudtokra adta a nagyvezir a kormány biztosai­
nak Bosniában és Herczegovinában, hogy ö hogy a khedive pénzzel és emberekkel segítse, 
Felsége az ama tartományokban legközelebb mit a khedive kereken megtagad. Az ^Allg! 
megjelenő proclamatió kibocsájtásától számi- Ztg.“ szerint a khedive nem fog személyesen 
tandó hat heti idő tartamara egész és teljes Konstanlinápolyba menni s inkább elfogadja 
amnesztiát nyújt az insurgenseknek, továbbá, Anglia védnökségét, hogy sem török hűbéres 
hogy a török csapatok főparancsnokai ez idő maradjon, 
alatt minden hadi mozdulatot beszüntetnek, mi 
alól csak Niksics élelmezését illetőleg történ­
hetik kivétel. Ez idő alatt az insurgensek ban- 
tatlanul térhessenek vissza házi tűzhelyeikhez, 
hogy alávethessék magokat a helyhatóságoknak, 
melyek erre vonatkozólag oly utasításokat 
kaplak, hogy a hazatérőket jó! fogadják s azok 
kivonatait meghallgassak1* — Az uj török ka­
binet kebleben hir szerint komoly differentiák 
merültek fel; névszerinti Midhat és Hussein 
Avni paschák összeütközésbe jöttek az uj al­
kotmány tervét illetőleg. Midhat a modern el­
vek védője, Hunsein Avni a régi rendszeré.
Az a távirati hir, hogy Midhad az államtanács 
elnökévé neveztetett ki, tán annak jele, hogy 
Midhat befolyása felülkerekedett. A junius 1-én 
felolvasott császári inanifestumot Konstantiná­
polyban a kiábrándulás érzetével és igen roszul 
fogadták, mivel nem tartalmazza azt a positiv ígé­
retet, hogy alkotmány fog behozatni. Az elhunyt 

mudik pont, melyben a hatalmak együttesen Abudl Aziz magánvagyona birszerint 30 millió 
járták el, a szultán egyidejű elismertetése volt, font sterlingre rúg. A Constantinápolyban meg- 
az etiquette kérdés követelése által okozandó jelenő „Correspondence orientale“ az elhunyt 
késedelem nélkül; Elliot megbízó levele ma szultán végperczeit részletesen igy írja le: 
küldetett el. Disraeli arra utal, hogy Törökőr- „Pénteken, junius 2-án“, írja a constanlinápolyi 
szag minden vallásfelekezete és népsége a könyomatu lap, „saját kérelmére a Cseragan- 
szultán mellett nyilatkozott s igy szól: A ke- palota egyik melléképületében helyezték el a 
reszlény községek főnökeinek szerencsekivá- szultánt. Odaérve, az elme-zavar kétségtelen 
natai növelhetik azok befolyását, kik a fölke- jeleit adta Abdul Aziz harangjának kitörései 
löknél a béke helyreállítása érdekében mü- által, melyekkel mély levertség váltakozott, 
ködnek. — A külföldi lapok által, az európai Szombat éjjel hallották erősen kiabálni. A 
helyzetről állítólag tőle s aláírásával közölt kertben fegyverek után kiáltott és kérdezte, 
levelet, Disraeli hamisítványnak jelenti ki, a miért vetettek horgonyt a pánezélos bajok, a 
keleti kérdést illető levelezés előterjesztését helyett, hogy ágyúval lövöldöznék az ellent, 
késlelteti azon óhaj, hogy fenntartassék a ha- Reggelig egyre kiáltozott majd a kertben, 
talmak egyetértése, melyekkel Anglia sikeresen majd a palotában futkozva. Végre kimerülve 
akar továbbra is együtt működni. két órát alva töltött egy divánon. Felébredve

Oroszország. Erősen begombolódzva a szokott mosdásokat végezte, hosszan el- 
ezidöszerint a hallgatást tartja előnyösnek. Az mondta imáját, melyet több ízben újra kezdett, 
utóbbi napokban figyelemre méltó fontosabb azután nadrágban, ingben és mezítláb egy 
enuntiatiók nem divulgállattak. másik szobába ment, hol egy tükröt és ollót

Szerbia. A helyzet igen válságos. Két kért, melyeket a szolgálatára rendelt két fia­
áramlat mutatkozik a Konakban. A fejedelem tál nőtől csak akkor kapott meg, midőn ezek­
természetesen jobban szeret a Konakban tar- nek a szultán anyja felhatalmazást adott ama 
túzkodni mint harezba menni. Risztics legjob- tárgyakat álszolgáltatni. Abdul Aziz kezdte 
bán diplomatizálás, esetleg fenyegetödzés utján használni az ollót és tükröt, majd maga elé 
szeretne valamit kicsikarni s azért várna az parancsolta régi kamarását Fahri Beyt. — A 
actióval, mig Csernajev, Nikolics hadügyér, a mint ez megjelent, a szultán a földre tett ván- 
kalonapárt és az omladina a háborút sürgetik, kosára ült s magával szemben leültette a ka- 
A hadikészületek által okozott költségek rop- marást, kinek összefüggés nélküli dolgokat 
pánt nagyok. A militia emberei jobban sze- kezdett beszélni, folytonosan kifejezést adva 
retnék, ha nem volna háború, de miután már azon rögeszmének, hogy a hajóhad védeni 
több hét óta kilátásban van a harcz, nem akar- fogja ellenségei ellen. A köparton felállított 
nak re infecta haza menni. Különben nagy őrök is magokra vonták figyelmét s kérdezte, 
szerepet játszik nálok az a remény, hogy há- miért állnak ott, a helyett, hogy öt segítenék, 
ború után zsákmánynyal megrakodva térnek Fáhri Bey hiába iparkodott csillapítani urát. — 
haza. Ha a háború elmarad, valószínűleg bel- Egyszerre lobogó inguját felgyürte Abdul Aziz

könyökéig, balkezével fogta az ollót és erősen 
befurta azt jobb karjába. Fahri Bey nekiesett 
Abdul Aziznak, hogy gyilkos szándékaiban 
megakadályozza. Valóságos küzdelem fejlődött 

Karagvorgyevicsnek, kivel csak ki, melyben Fahri minden igyekezete daczára 
ijesztik Milánt, hanem az oroszok által pár- sikerült az igen erős szultánnak az ollóval, 
tuU Xikiczának vannak nagyon jó kilátásai, melyet ezalatt jobb kezébe vett, magát az áll 
Miletics és Risztics között, mint jelenthetem, környékén megsebesíteni. Fahri Bey, nem 
vastag barátság fejlődött ki. Harmadik e szép bírva Abdul Azizzal, az ajtóhoz futott s se-

Egyptom. Egyptom a „France“ szerint 
igen feszült viszonyban van a portához s 
különszakadni készül. — A szultán azt kívánta

nem
sine die“ elnapoltatok A leg­

újabb megható konstantinápolyi események két­
ségtelenül megmagyarázzák általában 
nanduin visszavételét, minthogy a porta oly 
lépéseket tett, melyek a memorandumnak nem 
egy pontját megelőzték; a porta önkénytesen 
fegyverszünetet adott, mi egymagában elegendő 
ok volna a jegyzék átadásának elhalasztására. 
Anglia vonakodását e diplomatiai okmány ala- 
irasára vonatkozólag egy hatalom sem fogta 
fel ellenséges értelemben s ellenkezőleg a ha­
talmak e felett sajnálatukat fejezték ki 
óhajt, hogy Anglia még egyszer fontolja meg 
elhalasztását. Több pont van, melyben Anglia 
közöseit jár el a többi hatalommal; mint szoló 
remeli, sikeresen. Az összes hatalmak között 
teljes egyetértés uralg abban, hogy a szultánra 

szabad helyén nem levő pressiót gyako­
rolni, hanem a szultán tanácsosainak időt kell 
engedni eljárásuk és politikájuk megérlelésére. 
Továbbá Anglia támogatta Ausztria, Oroszor­
szág és Francziaország előterjesztéseit Szer­
biánál, s figyelmezteté a szerb kormányt a 
mérsékelt magaviselet fontosságára. Szóló azt 
reméli, hogy e felszólítást siker követi. A har-

■> r>

a merno-

limiIARAIXG.
Jiiniálís. Vasárnap junius 11-én tar­

tatott meg a kincstári erdőben a helybeli ke­
reskedelmi ifjúság betegsegélyzö egylete által 
rendezett juniális. Délutáni 3 órakor majd félni 
lehetett, hogy a szokott módon égi zivatar 
meghiúsítja a mulatságot, — szerencsére a 
jelzett órában rohamosan támadt szélvész 
csakhamar lecsendesült és után na tömegesen 
tódultak kifelé a zöldbe rándulók. Akik honn 
maradtak, megbánhatják, mert rég volt oly 
minden tekintetben sikerült juniális. — Szép 
társasság, kellő rend, jó konyha, vig czigány- 
zerie, tánezban fáradhatlan fiatalság, kelleme­
sen foglalkoztató képet nyújtott. Kilencz óra­
kor bocsátatott égnek, a tűzijáték. Ekkor az 
egész társaság a Bega erdöszéli partján 
kozott, a melynek túlsó oldalán röppentek fel, 
a különféle röppentyűk. Volt hulló csillag, 
szökőkút, szivárvány és sok más jelenség, 
melyet ügyesen rendezett működő pyrotecb- 
nikus Staics György úr.

* Sajátságos utczaöntözés. Minden 
nap ugyan nem. de hetenkint kétszer, három­
szor megtörténik azon mulattató esemény, 
hogy a nagy utcza megöntöztetik. Mulattatnak 
mondjuk, mert aki csak egy Ízben megvigyázta, 
hogy mint jelen meg délutáni 6 óra körül a 
piaczon a vizhordó kocsi, és mint vágtat 
nagy utczán végig és ismét vissza, csakhogy 
valamikép a port túlságosan el ne mossa, az 
lehetetlen, hogy ne mosolyogjon, valahányszor 
nagyvárosi igényeket kellőleg megjelen a bega- 
vizfösvény öntöző. Vájjon nem lehetne capa- 
citálni az illetőt, hogy először is ne vágtasson, 
ha mindjárt több viz is foly ki, másodszor 
öntözze be az utczakövezel azon vonalait is. 
melyek eddig rendesen teljesen szárazán 
maradnak, és okozzák, hogy tiz perczczel az 
öntözés után, ismét porfelleg lepi el — egye­
düli sétánybelyünket?

* Csendélet a vidéken. Dobricza közs- 
ség jegyzője Filippovics, ki a járásbeli szolga- 
biró által felfüggesztve >olt, de a megye által 
visszahelyeztetett, kinek egy bizonyos nyugal­
mazott örnagvgyal több rendbeli összekocza- 
nása volt, e napokban estve földjeiről jővén, 
orozva agyonlövetett. A lövés rögtöni halált 
okozott. A vizsgálat ez ügyben folyamatban 
van s a dobriczai közvélemény már ki is 
jelölte a bünszerzőt, kiváncsiak vagyunk, a 
vizsgálat eredményére.

* A Szegedi közkiállitás érdemében 
van szerencsénk a t. hazai közönséget értesí­
teni, hogy számos oldalról hozzánk érkezett 
megkeresések folytán a bejelentési határidő 
junius hó 20-ig a tárgyak beküldésének határ­
ideje pedig augusztus 10-ig meghosszabittatott. 
Midőn tehát a hazai közönség becses figyelmét 
ismételten felhívnék ezen fontos hazai közki-

s azon

nem

IRODALOM.sora­
lj könyvek. A Franklin-társulat Buda­

pesten ismét néhány, kiadásában újabban meg­
jelent s igen csinosan kiállított könyvet küldött 
be szerkesztőségünknek még pedig: Farkas 
Mihály. „Magyar kertészkönyv.“ A belterjes (in­
tensiv) kertgazdászat foglalatja útmutató kalauz 
a konyhakertészet, gyümölcsészet, magtermelés, 
magnemesités, honosítás és virágos kert ha­
szonnal! inivelésére; a kertészet minden rendű 
ügybarátinak, legkivált pedig kisebb földbirto­
kosok használatára. Ára fűzve 2 ft. — Szerző 

az a jelenmüvében éveken át gyűjtött tapasztalatainak, 
tekintettel hazánk társadalmi úgy mint éghajlati 
viszonyaira, legkivált a kisebb földbirtokos 
osztály jól fölfogott anyagi érdekeit tartotta 
szem előtt, s mint ilyen a honi kertészkedő 
közönség figyelmét méltán kiérdemeli. — „Fa­
lusi könyvtár.“ 18, 19. fiixet. Egy-egy füzet 
ára 50 kr. — 18. füzet. Uodolányi Antal. „A 
lótenyésztés“ mint a mezei gazdasági állat­

nia- tenyésztés egyik ága. Az ez irányban meg­
jelent legjelesb szakmunkák felhasználása mellet.
— 19. füzet. „Állatorvosi jó tanácsok.“ Első 
könyv. Az állat és élete. Saját tapasztalása 
nyomán. Irta Dely Mátyás álatorvos. „Igazság­
ügyi rendeletek“ 1875. második fűz" °(vége.) 
Ára fűzve 50 kr. — „Jókai Mór munkái.“ 
95—97. Népszerű kiadás. „Az elátkozott csa­
lád.“ Regény három füzet. Ára fűzve 1 ft. 20 kr.
— „Történelmi könyvtár.“ 20—28. füzet. Egy- 
egy füzet ára 40 kr. — 20. „Bismarck, élet- 
és jelemrajz. Irta Csukássi József. — 21. „Co- 
lumbus Kristóf.“ Irta Áldor I. — 22. „Nagy 
Károly,“ római csáczár története. Irta Áldor I.
— 23. „Hun utódok vagy az avarbirodalom 
története. Irta Áldor I. — 24. „Szent László 
király élete.“ A legjelesebb honi történetírók 
felhasználásával. Irta Áldor I. — 25. „Szé­
chenyi István“ gróf vagy Magyarország újjá­
születése. Irta Áldor Imre. — 26. „Julius 
Caesar“ története. Irta Vértessi A. — 27. „V. 
Károly császár vagy trónról a kolostorba.“ Irta 
Áldor I. — 28. „XIV. Lajos vagy Franczia-

állitásra és a termelő-közönséget minél törne- ország aranykora. Irta Áldor. I. — Vachott 
gesebb részvételre újólag fölkérnők, hazafiul ; Sándorné. „Ifjúsági iratok.“ Angol remekírók 
bizalommal fordulunk a kiállítási ügy érdeké- müveiből. Ára fűzve i frt. 40 kr. 
ben buzgó vidéki bizottságokhoz és férfiakhoz j - - - - - - - - - - -

zavarok törnek ki, az emberek már is nagyon 
elkeseredettek a hosszú halogatás miatt. Milán 
és nejének nem jó dolga lesz, ha a hatalmak 
Parancsszava megakadályozza a háborút. Ez
esetben nem
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• S mig e díszes csarnokokkal külföldi vendégeink ilyenkor mind gabnával telvék s ime most csak patká- Ks ily pénzügyi miveletek mellett idegen álla-

előtt kérkedünk resteljük őket szántóterületeinkre ve- nyok és egerek tanyájául szolgálnak. mokban a földbirtok érteke csökken; nálunk, a
Nézetünk szerint mindenek előtt a népnevelést legnagyobb csodálkozásunkra sok helyen a földbirtok

ára még emelkedik is.

Közgazdaság.i

iXezetek közgazdászat! állapotaink felöl. zetni nehogy meglássák, azon bélyegző állapotot mely­
ben ily föidmivelő államnak lennie bűnös hanyagság, ; kell előtérbe hozni, azt oly fokra fejleszteni, hogy min­

den egyéb belviszonyaiuk rendezesere szolgáló intez-

,8r Nem tagadhatja a világ egy állama sem, hogy az 
utóbbi időszakban, pénzügyi mint politikai tekintetben 
kisebb nagyobb megpró bal tatásnak nem volt alávetve. 
Nem pedig mi magyarok, kik a sorstól épen nem vol-

öE jelenség valószínű eredménye annak, hogy 
: mény benne szilárd alapot leljen; másodsorban a föld- egyes vidékeink a külföldi szorgalom munkásság üz- 
' mivelést kell felszabadítanunk jármaiból. Népünk , ieti vállalkozói kedvnek azonosaiként tűnnek fel; __ 
! mondhatjuk általában véve a gazdasági elméleti fogai- ; s lehet ez veti belviszonyaink homályos állapotára a 

makrói épen semmit sem tud, sőt nagyon idegenkedik i vigasz- és remény elmosó sugarát; ez lehet azon inga­
tok; jelen gazdálkodása pedig csak ősei hagyományos dózisnak is okozója, mely politikai, közgazdászati, nem­
szokásaiban babonás előre fogásokban áll, mely hajdan zetgazdászati s általános bel viszonyainknak jellemzője • 
midőn az emberek kevesen alacsonyabb miveltség fo- i m; majd elcsüggedést majd rózsás jövőt varázsol elénk 
kon állottak, kevesebb igényekkel bírtak, megfelelt, de (Vége következik.)
mai napon teljesen hiányos és csak tönkrejutáshoz ve­
zetőnek bizonyult be. Országunk gyarló állapotai nagy-

mig hivalkodunk előttük színházaink operaival csak 
álczázzuk a kint éhező nép jajveszékeléseit.• iP

< út E nép sanyaruságát kényelmes pamlagainkon fél­
tünk kiméire: de mig más nemzet szívós kitartás lan- fogni képesek nem vagyunk, azt megérteni onnan nem 
kadatlan szorgalom, és megbámult erélylyel küzd ál-

I '

lehet, annál kevésbé könnyű a kényelem ama magas- 
lami élete felé tornyosult vésszel, nálunk lassan a te'- j latáról ellene óvintézkedéseket, törvényeket alkalmazni

' *4-. i I irlíti
hetetlenség színében vajúdik a legtöbb intézmény.

Való az hogy örökös meghányatás volt osztály­
részünk — éjszakon keleten, délen és nyugaton, haj- j ság tulajdona, és e területen minden okszerűség nélkül 
dántól fogva e mai napig sóvár hijennák álarczos ba- j foly a gazdálkodás, sőt a birtokrendezés sincs érvényre 
rátságával kellett küzdenünk, mig szomszédaink az j emelve, a gazdászattal foglalkozók pedig nem bírnak 
anyuk korától mostanig folyton fonták fejünk felett a I földmives oskolákkal vagy egyéb tanhelyekkel hogy 
hálót; melyből mindezideig elég erősek voltunk atyá- ; magukat, a közgazdászat elég nagy kárára, nem ké- 
inktól örökségképen nyert országot és szabadságot pezhetik. 
magunk mint utódaink számára biztosítani.

’ követendő rendszert felállítani.
Az ország birtokterületének fele a közbirtokos-1 -

: ;lf• : ‘E H heten k
részt ezen meddő közgazdászati állapotokban lelik fór-

TÖRVÉNYTEREM.> I iV.I II
rásukat.’

,Pe-Mert igen világos, hogy népünk fele része nem 
bir jövedelemmel, földmivelése rósz és pangó lévén, — 
állami tartozásait, de saját szükségleteit sem képes 
fedezni; nem vásárol annyit be, s igy általános forgal­
munk a kereskedelem ipar és fele részben kell, hogy 
csökkenjen. — Ebből magyarázhatjuk ki válságos pénz­
ügyi helyzetünket is, mert minden állam pénzviszonyai 
terményeinek kelendőségétől azok mennyiségétől függ. 
A legutóbbi időben ugyan a világ általános pénzügyi 
eredményei kedvezőtlen színben tűnhetnek fel, leg­
inkább éreztük azonban halasát nálunk; habár nagy­
mértékben léptek fel bank-, biztosító és egyéb ilynemű 
társulatok a közgazdászat és államra jó hatást Ígérvén. 
A befektetett tőkék azonban semmivé váltak, és igy 
államunk felvirágzására ilynemű pénzügyi üzletmene­
tek épen nem feleltek meg.

A tőke elégtelen orszákunkban, — a reális dol­
gok értéke óriási fokkal csökkent, ezért a pénzintéze­
tektől is különféle czimek rovása alatt csak nagy ál­
dozatokkal lehet kölcsönhöz jutni; pedig a földműve­
lőknek indikált leginkább az olcsó pénz és normális 
hitel, mert pénzét ez nem forgatja oly gyorsan, 
kölcsön költségeit nagyobb áldozattal szerzi ki belőle.

De midőn az üzletkedv legélénkebb — aratás 
táján — midőn a földbirtokosnak nem sokára élvez­
hető készértéke van terményében, sőt midőn legélén­
kebb a forgalom a legtöbb termény szállitatik piaczra 
még akkor sem lehet havi 2—3% alól pénzt kapni.

A n.-becskereki e. f. kir. törvényszéknél f. é. junius 3-án 
nyilvános ülésben következő perek előadattak:11:1 Az angol nem várja kormánya forsirozását vagy 

Egyik csapás a másikat éri, s minden uj nagyobb támogatását; önerejéből kell ki és épit oskolákat nevel-
déket, hogy a nép minden tagja tanulhasson művelőd- ElőliElőadó; SZTANKOV1TS GYÖRGY, kir. törv. biró.

4726. sz. p. 1875. — Kiurszkv Mladen felperesnek Ki- 
urszky Szóka és érdektársa alperesek ellen, birtok 
kiadása iránt.

4729. sz. 1875. — Okolitsán Timotisz felperesnek, _
Pauneszkó máskép Fanon Vikentie alperes ellen, bir­
tok kiadása iránt.

6261. sz. 1875. — Jankovits született Markov Katalin 
felperesnek özv. Nedelykovits Anna és társa ellen, 
263 ft. 47 kr. és többrendü összegnyi tőkék és jár. 
iránt.

sulylval nehezedik vállainkra, úgy hogy nem panasz-
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jön; igy van ez Svaiczban hol a városok legdíszesebb 
épületeit az oskolák képezik, a mi kisebb városaink­
ban pedig a börtönök a legdíszesebb épületek, oskolai 
helyiséggel alig rendelkezvén.

Leggvarlóbb lábon áll földmivelésünk és iparunk, 
holott ennek kellene legteljesebben kifejlődve lennie. 
Terményeink kiválólag gabna félék, holott erre támasz­
kodnunk már nem lehet; mert ha csak egy néhány na­
gyobb államban van jó termés, leszorittatunk a piacz- 
ról, s igy pénzügyi állapotaink mindjárt kiforgatták 
sarkaiból. így volt 1872-ben, midőn csak Francziaor- 
szágnak 25 millió hectoliter gabnakivitele volt.

Magyarországban a szántóföld 5% emelkedett, 
de evvel arányban emelkedett kivitele és csökkent be­
vitele, mig Angliában 4'/,%-el emelkedett a szántóföld 
vele a bevitel, mi a népesség szaporodásának nagy­
mérvű fogyasztásnak egészséges belviszonyoknak a föld- 
mivelés kedvező fejlődésének a jele.

Kevés bizalommal nézünk a tervezett földhitelin-

kodhatunk a gondviselés bőkezűsége ellen részünkre 
kijutott megrázkódtatások mennyiségéért.

Hogy mily missionáris állapot sorvasztja társa­
dalmunkat arról könnyen szerezhetünk meggőződést 
népéletünk benső behatóbb szemléjével; az elhanya­
goltság és műveletlenség óriási mérveket öltött e téren 
sőt bajainknak itt vannak zátonyra kelt gyógyszerei; s 
mindaddig mig a népéletet nyomorúságából ki nem emel­
jük, gyökeres reformokat mentői gyorsabban nem al­
kalmazunk, addig hajótörést fog szenvedni törvényho­
zásunk legjobbnak látszó intézmények. Mert egészséges 
népélet alapja és első feltétele az egéssóges állam 
életnek.
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Tiszteli t 
megrendelés - 
veskedjenek 
séhen fenna ;

Az elé fi 
utalványnya 
(Pleitz Fér 
zendok.

»! • F. é. junius 10-én előadattak:
Előadó; Dr. DUKA LÁSZLÓ, kir. törvszéki biró.

38. sz. 1876. — Sztojanovits Helénnek, Arszenovits 
Péter elleni pere, hitvestársi kitartás iránt.

331. sz. 1876. — Vogl Katalinnak, Waldber Jozéfa és 
társa ellen, 600 ft. tőke és jár. iránti pere.

411. sz. 1876. — Pavlovits Konstantinnak, Radu Mi­
hály ellen, 600 ft. kártérítés és jár. iránti

767. sz. 1876. — Roschits Jozéfa és társainak, Kulifav 
Lajos által képviselt néhai Szathmáry Karolina ha­
gyatéka ellen, végrendelet megsemmisítése iránti pere.

965. sz. 1876. — Dobroszavlyev Nika és társainak, 
özv. Turinszky Sztana elleni pere, örökösödés iránt.

.'.k .‘V'-.L*!*
H ír ■-;* ''í.^

!■! ;•; ff

l i\

«y 2 ifi
? -14X »f ."

Fá

A hajdan erős és gazdag közbirtokososztálynak 
csak romjait bírjuk ma, mely pénzben szűkölködik, 
földjei nem teremnek, fekvőségei betáblázvák, s köl­
csönhöz bármi kamatláb mellett sem juthat.

Mindenünk van ami szomszéd culturállamainkkal 
egy színvonalra emel, felezifráztűk magunkat egy fő­
várossal, vakítjuk a világot díszes csarnokokkal, nagy­
szerű színházakkal, hidakkal költséges méntelepekkel, 
melyek mint kolduson a biborpalást úgy csillognak 
sorvadó nép és államéletünk tetemein.

Egész év t 
Fél évre 
Negyed év 

Kelt N-

s a
pere.

tézeteink elé, mert hisz alsóbb birtokos osztályunk 
egyáltalán tönkre ment, alig vau birtoka mely érdeké­
ben a hitelintézetet igénybe vegye. Hogy mennyire sii- 
lvedt a vagyoni állapot mutatja a vidékeken ezelőtt 
virágzó gabna vásárlóraktárak csak 7 évvel ezelőtt
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E I i 1370. sz. csőd 1876. Csödíiirdetmény. (75—3.3) sodik határidőül augusztus lfi-ik napjának, mindenkor 
délelőtti 10 órája a szerb-elleméri községháznál tűzetik ki 
azon kijelentéssel, hogy az első árverésnél a fennebb kö­
rülirt ingatlan javak csak a becsáron vagy azon felül, a 
másodiknál azonban becsáron alul is eladatni fognak.

Az árverezni kívánók tartoznak bánatpénz gyanánt 
az ingatlan becsértékének t0°/o-át az árverező kiküldött­
nél letenni, az ígért vételárt két részletben és pedig 
az első részletet azonnal a másik részletet a bánatpénz 
beszámításával és t0°/o kamatokkal az árverés napjától 
számítandó egy hónap alatt letenni, a többi árverési fel­
tételek minden nap a hivatalos órákban a telekkönyvi hi­
vatalban, az árverési határnapokon azonban a kiküldött 
végrehajtónál megtekinthetők.

Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezők, kik 
nem ezen telekkönyvi hatóság székhelyén vagy annak kö­
zelében laknak felszóliItatnak, hogy a vételár felosztása 
alkalmával képviseltetésük végett ezen hatóság székhelyén 
lakó megbízottat rendeljenek, s annak nevét és lakását 
az eladásig jelentsék be, mert ellenkező esetben a részükre 
Kokits János ügyvéd személyében kinevezett gondnok által 
fognak képviseltetni.

Végre a perrendtartás 433. és 466. §§-hoz képest 
felhivatnak mindazok, a kik a lefoglalt javak iránt tulaj­
doni vagy más igényt, vagy elsőbbségi jogot érvényesít­
hetni vélnek, hogy igénykereseteiket a hirdetvény közzé­
tételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt, elsőbb­
ségi bejelentvényeiket pedig az árverés kezdeleig, habár 
külön értesítést nem vettek is, ezen kir. telekkönyvi ható­
ságnál nyújtsák be, különben azok az árverés folyamát 
gátolván, egyedül a vételár feleslegére fognak utasittatni.

Jelen árverés foganatosításával Marianovich János, kir. 
bir. végrehajtó jelentestétel kötelessége mellett megbizatik.

Kelt a n.-becskereki e. f. kir. törvényszék telekkönyvi 
osztályának, 1876. évi május 20-án tartott ülésében.

nyújtsák be, különben azok az árverés folyamát nem gá­
tolván, egyedül a vételár feleslegére fognak utasittatni.

Jelen árverés foganatosításával Marianovich János, kir. 
bir. végrehajtó jelentéstétel kötelessége mellett megbizatik.

Kelt a n.-becskereki e. f. kir. törvényszék telekönyvi 
osztályának, 1876. évi május 3-án tartott ülésében.

228. sz. b. v. k. 1876.

II. árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, miszerint a n.-becskereki 

kir. törvényszék telekkönyvi osztályának 1875. évi deczem- 
ber 15-én 6516. sz. a. kelt végzésével mellenczei község 
részére Monás Pera tulajdonául felvett mellenczei 907. te- 
lekjegyzökönyv számú ingatlanságra nézve elrendelt első 
árverés sikert nem eredményezvén, a második árverés f. é. 
junius 14-ik napjára tűzetett ki.

Kelt N.-Becskereken, 1876. évi május 16-án.
Marianovich János,

kir. bir. végrehajtó.

.
V
fi

L •
A nagy-becskereki kir. törvényszék mint csődbíróság 

részéről közhírré tétetik, hogy Singer Mór mődosi lakos el­
len saját kérelmére a csődület elrendeltetvén, ideiglenes tö­
meggondnokul és perügyelöül Dimitrievits János mődosi ügy­
véd kineveztetett; a csödhitelezö választmány és tömeggond­
nok választására határidőül 1876. évi junius 27-ik napjának 
délelőtti 10 órája a törvényszéknél kitüzetik, felhivatnak 
hitelezők, hogy a csődtömeg elleni követeléseiket 1876. évi 
junius 26—ik napjáig bezárólag jelentsék be, mivel a később 
beadott keresetek el nem fogadtatnak.

Kelt a nagy-becskereki e. f. kir. törvényszéknek 1876. 
évi márczius 28-án tartott üléséből.
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Várady Mihály,
* ■ kir. tszéki elnök.

1' 4025. sz. 1876. (77—3.3)

Árverési hirdetmény.
A nagy-becskereki e. f. kir. törvényszék telekkönyvi 

osztálya részéről ezennel közhírré tétetik, hogy Kiss Lajos 
n.-becskereki lakos végrehajtató részére 390 ft. töke és 
jár. kielégítése végett Racskovics János mellenczei lakos 
végrehajtást szenvedettől lefoglalt a mellenczei község 
1289. sz. tjkónyvében foglalt 3750 ftra felbecsült fél urb. 
telek fele — és fél tart. telek felére nézve a bírói árverés 
elrendeltetvén, ennek a mellenczei községházánál leendő 
eszközlésére első határidőül 1876. évi július 14-ik, szük­
ség esetében második határidőül augusztus 14-ik nap­
jának, mindenkor délelőtti 10 óraja tüzelik ki azon kije­
lentéssel, hogy az első árverésnél a fennebb körülirt in­
gatlan javak csak a becsáron, vagy azon felül, a második­
nál azonban becsáron alul is eladatni fognak.

Az árverezni kívánók tartoznak bánatpénz gyanánt 
az ingatlan becsértékének 10°/o-át az árverező bíróságnál 
letenni, az ígért vételárt két részletben és pedig az első 
részletet a bánatpénz betudásával az árverés jogerőre 
emelkedésétől számítandó 14 nap alatt a második részletet 
10% kamatokkal az árverés jogerőre emelkedésétől 3 hónap 
alatt lefizetni, a többi árvevési feltételek minden nap a hi­
vatalos órákban a telekkönyvi hivatalban, az árverési határ­
napokon azonban a kiküldött végrehajtónál megtekinthetők.

Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezők, kik 
nem ezen telekkönyvi hatóság székhelyén vagy annak kö­
zelében laknak, felszólittatnak, hogy a vételár felosztása 
alkalmával képviseltetésük végett ezen hatóság székhelyén 
lakó megbízottat rendeljenek s annak nevét és lakását az 
eladásig jelentsék be, mert ellenkező esetben a részükre 
kinevezendő gondnok által fognak képviseltetni.

Végre a perrendtartás 433. és 466. §§-hoz képest 
felhivatnak mindazok, a kik a lefoglalt javak iránt tulaj­
doni vagy más igényt, vagy elsőbbségi jogot érvényesít­
hetni vélnek, hogy igénykeresetüket e hirdetvény közzé­
tételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt, elsőbb­
ségi bejelentvényeiket pedig az árverés kezdetéig, habár 
külön értesítést nem vettek is, ezen kir. telekkönyvi ható­
ságnál nyújtsák be, különben azok az árverés folyamát 
gátolván, egyedül a vételár feleslegére fognak utasittatni.

Jelen árverés foganatosításával Marianovich János, kir. 
bir. végrehajtó jelentéstétel kötelessége mellett megbizatik.

Kelt a n.-becskereki e. f. kir. törvényszék telekkönyvi 
osztályának, 1876. évi május 6-án tartott ülésében.

4005. sz. 1876.
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456. sz.j. k. 1876. Pályázat. (83-3.2)

Mokrin községeben üresedésbe jött jegyzői állomás 
választás utján leendő betöltésére a pályázat ezennel nyit- 
tatik, és a választás eszközlésére f. é. junius 24-ik nap­
jának délelőtti 9 órája tűzetik ki.

Ezen állomással a következő járandóságok vannak 
egybekötve és pedig: 1. o. é. 616 ft. készpénzben évifize­
tés; 2. 125 ft. készpénzben lakbér fejében.

Felhivatnak tehát mindazok kik ezen állomásra pá­
lyázni szándékoznak, miszerint az 1871. XVIII t. czikk 
74. §-a értelmében felszerelt folyamodványaikat, legfeljebb 
a választást megelőző napig a mokrini jaraskapitanysag- 
nál beadni el ne mulasszak.

Mokrin, 1876. évi május 14-én.
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Izákovits,
járáskapitány.

4024. sz. 1876. (78—3.3)
©mictirö*Árverési hirdetmény.

A nagy-becskereki e. f. kir. törvényszék telekkönyvi 
osztálya részéről ezennel közhírré tétetik, hogy Kohn J L. 
nagy-becskereki lakos végrehajtató részére 1334 ft. 54 kr. 
töke és járulékai kielégítése végett Marinkov Athanaszia és 
Helena n.-becskereki lakos végrehajtást szenvedőktől le­
foglalt a n.-becskereki község 751. és 2282. sz. tjkönyv­
ben 1260 ftra felbecsült 813. számú ház és szöllöre nézve 
a bírói árverés elrendeltetvén, ennek a kir. tszeki telek­
könyvi hivatalban leendő eszközlése első határidőül 1876. 
évi julius 13-ik, szükség esetében második határidőül 
gusztus 12-ik napjának, mindenkor délelőtti 10 órája tű­
zetik ki azon kijelentéssel, hogy az első árverésnél a fennebb 
körülirt ingatlan javak csak a becsáron, vagy azon felül 
másodiknál azonban becsáron alul is eladatni fognak.

Az árverezni kívánók tartoznak bánatpénz gyanánt 
az ingatlan becsértékének 10%-át az árverező bíróságnál 
letenni, az Ígért vételárt két részletekben és pedig az első 
részletet a bánatpénz betudásával az árverés napjától szá­
mítandó két hónap alatt a második részletet 10% kama­
tokkal pedig négy hónap alatt a telekkönyvi hatósághoz 
letenni, a többi árverési feltételek minden nap a hivatalos 
órákban, a telekkönyvi hivatalban, az árverési határna­
pokon azonban a

3. 2400. (84—3.2)
I Sie in bér ©emeinbe 3abufa béé 'JSancéODaer 8tuí)íbe;irfcé 

erlebigte ŰZotaréjtdle roirb am 26. 3uilt 1876 im Sinne bee § 72 
bee ©.=21. XVIII. 1871 befest, bie roobin alfa bie Seroerber itjre 
mit bem öefcibigungenacbroeije, foroie ben 3eu9niffen über bishe­
rige 93efd)äfiigung unb íZBobloerbaíten, bann $enntni§ ber unga= 
ri|d)en, beutfdjen unb romanifdjen Sprache belegten ©efuebe, bei 
biefem 21 inte einjubringen E)aben.

2JZit biefer Steile ift oerbunben: ber jäbrli^e ©ebalt mit 
(5infd)tu^ beS iReifcpaufcbaiee unb ber Saggelber Don 550 fl., 
SBobnung in iJZatura unb bie Sd)reibgebüf)ren nach bem in ber 
©emeinbe feftgej'teilten Sarife.

^ßanceooa, am 29. üDtai 1876.

i• j

i if;

l!
5 au-

-I

;•
mr > 3?ont 'Síu^írt^ícraraíc.7 3-

Borger Zsigmond özvegye
papír- és irószerkereskedésében Szegeden

kapható:
nem

Torontál vármegye csatornázási 
tervezetének átnézeti rajza,

összeállította
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kiküldött végrehajtónál megtekinthetők. 
Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezők, kik 

telekkönyvi hatóság székhelyén vagy annak kö­
zelében laknak, felszólittatnak, hogy a vételár felosztása 
alkalmával képviseltetésük végett ezen hatóság székhelyén 
lakó megbízottat rendeljenek, s annak nevét és lakását az 
eladásig jelentsék be, mert ellenkező esetben 
kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

Végre a perrendtartás 433. és 466. §§-hoz képest 
felhivatnak mindazok, a kik a lefoglalt javak iránt tulaj­
doni vagy más igényt, vagy elsőbbségi jogot érvényesíthetni 
vélnek, hogy igénykereseteiket e hirdetvény közzétételének 
utolsó napjától számítandó 15 nap alatt, elsőbbségi be­
jelentvényeiket pedig az árverés kezdetéig, habár külön 
értesítést nem vetlek is,

(76-3.3) OrszággvÁrverési hirdetmény.
A nagy-becskereki e. f. kir. törvényszék telekkönyvi 

osztálya részéről ezennel közhírré tétetik, hogy Dr. Gyor- 
gyevils Milos nagy-becskereki lakos végrehajtató részére 
100 ft. és jár. kielégítése végett Jankov Jócza mint Jan- 
kov Danicza gyámja sz.-elleméri lakos végrehajtást 
védettől lefoglalt és a torontálmegyei árvapénztárban ke­
zelt 200 frtnyi cselekvő követelésre továbbá sz.-elleméri 
község 44. sz. tjkönyvben 1138 ftra felbecsült 42. számú 
háznak és egész urb. telek negyedének felére nézve 
bírói árverés elrendeltetvén ennek eszközlése végett első 
határidőül 1876. évi julius 13-ik, szükség esetében mé­

nem ezen

egyleti vez. mérnök.

Ara 5 forint, színezve 9 forint
Tóth Ka

képviselőnek j 
szabad királyi j 
most nyugszik 
bírta, továbbra
Csemeghi ai
tán cserben htJ 
rátságát Tóth] 
megjelent nyila 

Mint iró, i 
nát8 adni, se ti 
nem ők irták. 1 
sen képviselni

(69-4.4)

o. ért.

:! a részükre
Hirdetés.

Torontálmegyében fekvő gróf Karácsonyi Guidó bánlaki 
uradalmához tartozó Rárosi pusztából 2000 hold szántóföld 
f. e. szeptember 1-től 6—7 egymás után következő évekre 
egészben vagy kisebb részletekben bérbeadandó.

A feltételek a budapesti központi irodában Krisztina­
város, gr Karátsonyi palota, vagy a bánlaki uradalmi tiszt- 
tartóságnál megtudhatók. _g3j
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I kir. telekkönyvi hatóságnálezen| Felelős szerkesztő: Balás Frigyes. Fömunkatárs: Dr. Szentkláray Jenő. Nyomatott a kiadó Pleitz Fér. Pál könyvnyomdájában Nagy-Becskereken.!
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